

ТЕНЕВАЯ ЭКОНОМИКА КАК НЕГАТИВНЫЙ ФАКТОР И ПУТИ ЕГО ПРЕОДОЛЕНИЯ

А.А. Ескина

По данным Министерства статистики на 2001 год в РБ численность предприятий с рентабельностью в 15% составила – 35%, с низким уровнем рентабельности – 35% и доля убыточных предприятий – 30%. На уровень рентабельности предприятий влияет множество факторов, не последними из которых являются налоговая политика государства и уровень теневого сектора экономики.

Субъектами теневого оборота являются юридические лица, созданные в соответствии или с нарушением действующего законодательства. Производимые ими товары и услуги не запрещены законом, но они выведены из-под контроля государства. Получаемый от их реализации доход не отражается в официальных отчетах, налоги с него не уплачиваются, что наносит ущерб государственному бюджету.

Нельзя не видеть тех отрицательных явлений, которые неизбежно сопутствуют развитию теневой экономики:

теневые каналы не могут обеспечить той гарантированной отдачи от капитальных вложений, которая необходима для того, чтобы привлечь инвестиции в производство страны и дать новый импульс его развитию;

теневая юстиция не всегда может защитить производителя от административного и криминального насилия в той степени, в какой это необходимо для нормального ведения хозяйства;

государство теряет огромные средства, недополученные в виде налогов.

Для предотвращения этих негативных явлений и улучшения экономических показателей работы предприятия необходимо следующее:

– Четкое разграничение капиталов криминальных элементов и «теневиков»-хозяйственников и отражение данного разделения в новых экономико-правовых актах.

– Корректировка (в целях создания и поддержания благоприятной право- хозяйственной среды для бизнеса) легитимных условий деятельности предпринимателей, приоритетная по отношению к ужесточению репрессивных, уголовно-правовых методов.

– Проведение особой политики в отношении проживающих за рубежом «новых белорусов», разработка и реализация программы репатриации белорусских капиталов с превращением их в реальный инвестиционный ресурс Белоруссии

– Задействование (наряду с применением деклараций о доходах и расходах в сфере личного потребления) «доходных индульгенций» – юридических документов, конституирующих легализацию при условии уплаты (специалогов) денежных средств, направляемых на инвестирование сферы производства.

Всё это и многое другое приведёт к увеличению объема продаж и налоговых поступлений в государственный бюджет.